

消除宗教對立衝突 創造多元和諧共生

宗教和諧共生



本會理事長明鏡法師、秘書長開泓法師、常務理事淨善法師、蓮懺法師、理事惟悟法師以及秘書紀彩玲，參與由中國佛教會等三十多個宗教團體所組成的「中國宗教徒協會」，於1月16日在台北劍潭活動中心所召開的「台灣宗教和諧共生」記者會。

『和諧』與『和平』是當今世界最珍貴的普世價值，當時序進入2014年之際，美國靈恩派梁瓊月牧師於佈教宣稱：「媽祖和觀音菩薩是邪靈、其身分不男不女是淫亂之根源，這也說明了為何華人會有這麼多三妻六妾的問題，必須清掃處理掉……。」此等不實詆毀宗教之言論，充斥於網路報導，令華人社會一片譁然，紛紛提出撻伐聲浪。

緣此，中國佛教會號召宗教界，以『台灣宗教和諧共生』為訴求，特以平等對話平台，維繫得來不易與彌足珍貴的宗教和諧。記者會開始，即以網路影片摘要彙報梁瓊月牧師詆毀佛教與道教之言論拉開序幕，中國佛教會理事長圓宗長老等人表示：台灣是多元宗教的社會，不因信仰差異而仇視，並呼籲消除宗教對立衝突，創造宗教間的多元和諧共生發展；財團法人全國宗教聯合發展基金會董事長朱武獻先生，以其法律專業素養及活絡之人際關係主持『宗教對話』，並引用世界佛教僧會會長淨心長老一席話：「台灣不僅創造經濟奇蹟，不同宗教相互合作、尊重彼此差異，更是世界奇蹟。」

記者會兩項訴求為：第一，聲明觀音菩薩和媽祖絕非邪靈；第二，維繫台灣宗教和諧發展。台灣宗教信仰的自由開放與和諧共榮，是世界矚目的特色，宗教對於台灣地區的文化、慈善、教育、社會……之發展，可謂貢獻至鉅、功不可沒；雖然各宗教團體的教義與弘傳方式頗有差異，但是彼此間不因信仰差異而仇視。

圓宗長老等人聲明，宗教和諧共生記者會的召開，可將觀世音菩薩與媽祖慈眉善目、慈航普渡覺有情、救苦救難深植人心，及為全球廣大群眾所敬仰與愛戴的精神，作正確的介紹，主要目的是建構正知正見，透過聯合宣言的方式，樹立宗教平等互敬互融原則，進而消除宗教間的對立，共創台灣多元宗教和諧共生發展。



佛青假日佛學院

中華佛教青年會

佛青假日佛學院

教材：《空之探究》、《攝大乘論講記》

師資：宏印法師、厚賢法師、圓波法師

長恆法師、清德法師及檀講師

學期：103年3月2日～104年1月18日

上課時間：每月第一、三週 週日 09:30-17:00

主辦單位：財團法人佛教青年文教基金會

協辦單位：中華佛教青年會、台北市佛教青年會



佛青般若學苑 課程報導

《金剛經》講課

即日起 每週二 19:00-21:30

佛青般若學苑於2月11日每週二起，由陳國恩老師帶領《金剛經》導讀。陳老師除了對歷史相關議題非常瞭解之外，在鑽研佛理上亦有傑出造詣，常以精闢、深入淺出的方式講授金剛經，聽講者已高達千人以上。

《金剛經》是進入六百卷《大般若經》的導覽，也是其中的總經要，陳國恩老師研究《金剛經》多年，對其有深刻的理解。從《金剛經》的要義，我們可以了解到宇宙的真義，明白「緣起性空」、「人皆是佛」的道理，從而靈活運用於日常生活中。

陳老師表示：「理解《金剛經》文中的字義，其道理與現實生活是脫離不了關係的，從生活去體會和實踐，更能咀嚼出《金剛經》的精神所在。」課程中老師與學生的互動，能更深入了解學生的困惑並給予回饋，期盼學生能放下身心的煩惱，達到自在的狀態。

陳老師將於佛青般若學苑連續授課8個月，每週二19:00-21:30，學員參與踴躍，也歡迎有興趣的法師、四眾弟子們陸續報名參加，一睹老師講授《金剛經》的風采。



講師：
陳國恩
老師

不悲過去不貪未來 “心繫當下”

◎釋修懿



浩瀚天空劃過了一聲聲爆竹響聲，天寒之隆已飛逝而過，當金馬躍騰迎來2014年之始，也帶來大地春回之息。回顧2013年的全球大事紀，我們看到了敘利亞內戰之惡化，埃及新權力之鬥爭、北韓核試之蠢蠢欲動、中日釣魚台之爭、極端氣候更加頻繁、網路戰爭之加劇……等；遍布於世界各地之風險，此起彼落充塞於2013年之中，令人深感憂心與不安！

檢視我們所熟悉的台灣社會，在過往的一年之中，從沸沸揚揚的白衫軍運動之串聯，促使台灣軍事監獄走入了歷史，到大埔拆遷事件引發之黑衫軍對政府之不信任；或是人心惶惶之食安問題與高鐵炸彈客、九月政鬥、日月明功虐死案，乃至令人振奮之「看見台灣」空拍記錄片……等等皆震驚了台灣社會。令人不禁感歎與懷疑這是你我居住的美麗寶島嗎？我們必須深思探索，是什麼因素讓台灣社會向善與和諧的力量正在改變？！

走過歷史的軌跡，不難發現人類為了生存所開創之高科技發展，帶來空前未有的物質繁榮與生活福祉之同時，亦將人類之未來前途，引來莫大的威脅與恐懼。在這鉅變的時代，全球正進行重組或蛻變之際，未來世界的新情勢將是：1. 民主的進展與自由企業普及。2. 經濟考量勝過政治考量。3. 電子通訊力量之強大。4. 亞太地區興起與亞洲消費者大增。5. 文化貌似神異與社會主義之變質……等等。端看這些世界未來之新發展，人類必陸續面臨的矛盾現況即為：1. “權利與義務”、“特權與責任”之間的不對等。2. “經濟成長”與“生活品質”間的混淆。3. “物質與精神”生活之間的失衡。4. “科學與文化”的分離。5. “理性與直覺”之間的衝突。

眾所皆知宗教信仰向來是人類價值觀之昇華與高情操養成之來源，更是人生視野之開拓與身心安頓之導引；緣此，如何運用智慧將橫互於前的矛盾所引發之負面影響降到最低？不禁令人憶起佛陀曾向天人開示的智慧法語：一日，天人至佛前，提問到：「梵行聖者，樹林為住，日中一食，何故斯樂？」佛答：「不悲過去、不貪未來、心繫當下，就此安祥。」簡短的當頭棒喝，即成功引導人類走向身心安頓的幸福自在生活。

佛陀善巧開示人類不快樂之因，全肇於對過去的追悔與對未來的擔憂，若能把“過去”與“未來”兩副擔子全放下，面對念起能不執不取、不偏不著；進而學習 1. 對自己的現在感到滿意。2. 不將妄想寄托於明天。3. 真心享受生活所給予的一切。4. 安心務實做好眼前之事。能將“過去之跡”不追，對“未來之妄”不迎，務實斷絕雜念紛呈與妄念意識之串聯；若能成功奠定此「醒覺」的能力，必能反覆檢視並探討人生的真正價值，唯有真正理解「不悲過去、不貪未來、心繫當下，就此安祥。」之精髓，才能透澈人生的價值與生命的意義。在迎接2014年之始，期許人人透過「自覺與無我」的態度養成；進而“修己而善群”以提昇人類的智慧生活向度，特於中華佛教青年會「103年度佛青聯合新春團拜」活動與之共勉！



駿馬奔騰來報喜 福慧雙修妙吉祥

◎編輯部

本會與佛教青年文教基金會、台北市佛教青年會於2月9日下午2時，在本會會館聯合舉辦的甲午年「駿馬奔騰來報喜，福慧雙修妙吉祥」新春團拜。本會榮譽理事長淨耀長老、評議委員厚賢法師、理事長明鏡法師、秘書長開泓法師、中國佛教會秘書長修懿法師、新北市佛教會理事長明空法師、台北市佛教青年會理事長葉瑞圻居士、佛青文教基金會常務董事謝水庸居士等，以及四眾弟子近一百五十人與會。

下午2時，由本會評議委員厚賢法師主法，帶領大眾恭頌《觀世音菩薩普門品》，並由本會理事長明鏡法師領眾誦讀「新春祈願文」。接著舉行佛前獻燈儀式，厚賢法師、明空法師、明鏡法師、日賢法師、清德法師、道果法師、吳文成居士、張秀丹居士等以香燈虔誠供佛。

隨後，明鏡法師為大眾作新春祝福：華嚴經中有善財童子五十三參，這是代表佛教需要青年，唯有青年，才有參學的能力，才能成為佛門的龍象。並勉勵大眾期望大家在新的一年裏，能夠各展所長，共為社會及佛教做貢獻。



出刊日期：103年2月5日 雙月刊
發行所：中華佛教青年會
Chinese Young Buddhist Association
榮譽理事長：釋宏印、釋淨耀
發行人：釋明鏡
地址：台北市長安東路二段78號2樓
電話：(02)2508-2427
http://www.cyba.com.tw
Email: cyba168@ms72.hinet.net
郵撥帳號：13991826 戶名：中華佛教青年會
※若要轉載請經本刊同意。
《贈閱雜誌》歡迎隨喜助印 功德無量
中華佛教青年會

103年度
燃燈報恩法會
~弘揚青年佛教之推行 解行並進之推廣
法會日期：2014年5月17日（星期六）
【農曆四月十九日】上午8:00-18:00
中佛青秉佛陀之教法淨化人心，導迷轉悟，藉藉由一年一度燃燈報恩法會，使身處工商社會的現代人，得以培福修慧，積聚資糧，清淨三業，特此禮拜慈悲三昧水懺，藉由懺悔熏修之功德力，使現世父母增福延壽，超薦累世冤親債主往生淨土，蓮品增上，並迴向世界和平、國泰民安、社會祥和、人民安樂！
主辦單位：中華佛教青年會
法會地點：土城 慈法禪寺（新北市土城區學府路一段23號21樓）
交通指引：捷運海山站3號出口上午7:30-9:00有接駁車
洽詢電話：(02) 2508-2427
◎法會中共設有祈福光明燈，消災、超薦牌位，敬邀大眾共襄盛舉，同證法益。

【徵稿啟事】
在弘法佈教的過程當中，曾經有過甚麼特別的經驗、人事？又或者自我心境上的轉變？中佛青雙月刊歡迎弘法佈教師分享諸位自身於監獄、校園演講之心得與經驗均歡迎來稿。請E-mail至 cyba168@ms72.hinet.net；或來信 10455 台北市中山區長安東路二段78號2樓 中華佛教青年會收
【下期預告】團體會員介紹：友寺專訪……還有許多精彩報導敬請期待！

團體會員～友寺專訪 「法藏山淨慧禪寺」



賢明法師



賢明法師出生於鶯歌鎮的陶瓷世家中，然而家族對佛法一直有著深厚因緣，爺爺是出家人，家族中亦有數位出家眾。未出家前，從事過陶瓷生意、業務員、導遊、貿易公司，經營佛教文物店等。

約十七、八歲就開始接觸佛法，也聽過法師們及老和尚開示，但在當導遊帶團中認識了許多道教朋友，繼而走訪了台灣全省道教廟宇，經歷十幾年的道教生涯及深入了解其文化與台灣。但在一次偶然的機緣下遇到瑪瑪瑪舉派大寶法王的修法，且聆聽蔣貢康楚仁波切開示主講「生從何來，死從何去」，便啟發了研究探討生死議題。

在道教生活中，漸漸開始接觸佛法，心中慢慢地產生許多對人生的疑問及矛盾。當時遇到了悟明老和尚對修觀音法門的見解，而正式啟動了佛法真理的追尋。跟著參訪中國大陸上海龍華寺、天台山國清寺等寺院。在參訪天同寺的同時遇見明揚老和尚，進而結識了台灣通法寺及馬來西亞極樂寺達能長老，並於民國 81 年剃度為達能長老弟子，接曹洞宗 48 代法脈，跟著達能長老學習華嚴經。接著到馬來西亞檳城極樂寺修行，也至東南亞各地以及美國各地寺院弘法，並協助規劃建造高 120 尺觀音菩薩，供大眾參拜。

民國 87 年 6 月接法於光德寺淨心長老，成為臨濟宗七塔寺 43 代法子，學習法華經和楞嚴經，到當時的台北縣警察局和警校弘法，為警務人員提升心靈平和。也至監獄為受刑人舉辦祈福消災法會，並開示弘法協助輔導受刑人，主要希望為國家社會帶來祥和。同年加入佛青會成為弘法布施主委，參與反毒活動。曾經與當時秘書長達那法師以及主任秘書，現任理事長明毓法師，結合世界佛教華僧會舉辦第一屆僧伽講習營。

民國 88 年明乘長老至東富講堂擔任住持，集結 20 多位法師成立共修會，再成立東富講堂念佛會。民國 91 年至石門重修法藏山極樂寺，其間主修地藏法門及華嚴經，亦在寺裡閉關三年多，修靜觀法門和幽冥學；另與瑞芳高中一同合辦兒童夏令營持續三屆，目的為讓現代青年學子體驗田園生活和學習自然生態，除此外也希望能感染青年人對佛法的興趣。

民國 97 年至白雲講堂主要以市區弘法，每週即有共修華嚴經、法華經，也每日提供大悲水讓過路有緣人飲用，仍在台北縣警務人員弘法佈教。100 年移住桃園縣蘆竹鄉淨慧寺，主修圓通法門和大智度論著重內修，同時仍在警察學校弘法，招集成立曹洞宗法派法雲寺聯誼會，與各界佛教人士結合參與指導淡水河祈福法會，協助指導台北世貿佛教素食展活動。

賢明法師有位俗家弟子（女兒），依此弟子心中的師父到底為何？之前的記憶中，跟著師父出門總是看到更多的法師們，也感受師父都很忙碌，但不了解師父的付出的意義為何？也常聽到許多法師和居士會讚嘆賢明法師開示以及主導活動能力。

直到有一天賢明法師與弟子以及數位菩薩開示，談到關於沈香，師父即提若有人要種沈香樹幼苗，師父願意買送給各居士大德們栽種，其中一位大德即問師父要花久的時間才可長大，師父回應需要 100 年，居士們馬上回我又沒活那麼久，種了也看不到成果，不如不種了。賢明法師就大聲回應，這並不是為了你，而是為了後代子孫種的，因為現代的我們砍伐太多樹木，在不栽種樹木，後代子孫怎麼會有樹可乘涼呢！這讓一旁的賢明法師之俗家弟子深深的體會到，師父的慈悲心以及智慧。

由此可知師父不只言教也同時身教自己的弟子，不難理解賢明法師讓許多人景仰的道理。希望接下來更多有緣人可以聽師父開示和跟著師父一同布施，為大眾服務。父一同布施為大眾服務。



- 一、各共有人，除契約另有約定外，按其應有部分，對於共有物之全部，有使用收益之權，民法第 818 條著有明文。
- 二、換言之，每一個共有人對於不動產之每一部份都有持分，無法分離為特定部分，如果共有人間要就特定部分使用，必須透過分管契約約定如何使用。而分管契約約定，除契約另有約定外，應以共有人過半數及其應有部分合計過半數之同意行之。但其應有部分合計逾三分之二者，其人數不予計算。依前項規定之管理顯失公平者，不同意之共有人得聲請法院以裁定變更之。
- 三、因此，甲之行為屬於無權占有，乙、丙得向甲主張拆屋還地，並將土地返還予全體共有人。

一念瞋心起 百萬障門開

法律小常識 【專欄】

◎蘇文俊律師（鼎宇律師事務所）
免費法律諮詢服務：0960-300-927
E-mail: jackalsky1014@gmail.com

提問 A 土地上由甲、乙、丙三人共有，各有應有部分三分之一，甲於 A 土地建造房舍使用，佔地約三分之一，乙、丙得否主張權利？即甲之行為是否合法？

生命轉彎處

◎釋悟常



二〇一四（「愛你一世」）最不一樣的地方，是我從桃監戒治所的團輔與認輔，又進一步到台北女子看守所佈教，並參加桃監破繭工作坊的認輔。

與戒治所的因緣表象上是二〇一三年的事，但緣起卻很早。中佛青修慧法師曾到我常住去掛單，那時我剛出家（讀福嚴佛學院期間），她與現在的理事長明毓法師（那時的「連小姐」）一起到田中的少年觀護所辦營隊，兩位家師父（乙堅法師、乙德法師）協助大寮供少年飲食，留我在營隊觀摩。那時，我就發願：有因緣要協助非行少年。

世間無常，教學一直是我的興趣。從小就想當老師，沒考上師專，卻上了嘉義女中。以前嘉女有分組，我想當護士，生物課解剖，光是同學解剖青蛙的卵巢，當牠彈出的一瞬間，我就無法承受。那時已學佛，有些觀念還沒建立好，認為那是殺生，就不敢做，因此，沒選丙組（醫藥動植物類）。後來，因為家政課的作品跑馬圖得了全國特優，據說本有機會保送師大家政系的，但因我選了丁組（法商）所以資格不符。畢業那年，想當律師，填的志願太少，沒考上理想的大學。然因重考的因緣，接觸到佛法，進而發願（在工作三年後）出家。生命就是如此，我從沒想過，是用「法師」的身份作了「老師」、「護士」與「律師」的工作。

弘法是家業，我從中華佛研所結業那年，剛好是法鼓山聖嚴師父用佛研所的學生，教共修處蓮友的年份，我剛好搭上這專車，成為「佛學弘講師」，因此滿了當「老師」的願。這是因緣所生法。佛陀是大醫王，他說：看病福田第一。我也因大學時當紅十字會志工，陪伴台中醫院的病患，見識到患者的以院為家、久病床前無孝子等的心酸處。從那時起，我就常有陪伴病患的因緣，尤其是參加蓮花基金會的臨終關懷宗教培訓後更是如此，與當「護士」也差不多了。唯一不同的是：要病患將身體交給醫生，將心交給佛菩薩。重點是維護臨

終者的正念正知，也安病患家屬的心。身為法師偶爾也會遇到有些弱勢家庭需社會救濟，雖然國家有「法律扶助基金會」的存在，但有些家屬還是會覺得無所適從或緩不濟急，因此我也會上網幫家屬找相關法條，並在法院的訴訟輔導科的協助下，幫他們爭取相關的權益。雖不是專業的「律師」但也或多或少在眾緣和合下，讓許多人受惠，這是始料未及的。

每個人都有生命的轉彎處，尤其戒治所的人更是如此。他們與我們一樣，都具足佛性。他們接觸到毒品的因緣，絕對與你想像的不同。我被他們的生命感動，也為他們的生命感歎。花樣的年華且才華洋溢，只因枕邊人是吸毒或販毒，或因腫瘤因緣而接觸到嗎啡上了癮，為了省錢轉向藥頭買。甚至有些人也多年不碰毒了，只因朋友的一句話：工作很累吧？吸一下提提神，工作更有精神。就這樣，電話被監聽，還沒過三天安全期，驗尿有陽性反應加十年前的案底，美滿的家庭與事業全歸零。悔不當初：「沒有堅定的信心，跟毒品說不」。每個戒治人都用他們的生命在訴說「人生無常」與「無盡的輪迴」（有人反覆被關，所以有「一生吸毒，終身戒毒」這樣的見解，其來有自。）生命的苦悶，需更多發心的人的陪伴與傾聽。

能為這些戒治人或受刑人服務，除了有佛法的基礎外，一切都要歸功於佛教觀音線的協談訓練與中佛青所提供種種訓練與機會，讓我的生命有更多轉彎的空間。也讓自己與他人增加了更多轉圜的餘地。現在我這法師又多了一師——「心理師」。世間法說：君子不器。而佛法說：出家是法器。既非一器一用，生命的精彩與豐富就在你有願也有力要去「行」願，每人每年每生都有其選擇，而菩薩道那是一生一世？當然是生生世世，直到成佛為止都不退轉。願你我的生命轉彎處，都有更多「同願同行者」為伴。

破繭工作坊成長心得

◎阿素

真的很幸運能有機會參加「破繭」這個課程，結束了三天的課程後，著實揭開了心靈層次及眼界看到美好的地方。

藉由小組分享時，我學習到面對自己的感受，說出自己的感受，不僅自己得到好處，別人也有可能因此而受益。我了解覺知就是一種自我了解，面對自己內心最真實的感受時，對於自己的身心健康有相當大的幫助。我們都可以適時地把心中感受到的情緒流露出來，千萬別害怕去面對自己的情緒。當我感到悲傷時，我就以哭泣的方式宣洩自己的感情，哭除了可以抒發自己的情緒外，還可以讓我們跟最真實的自己在一起。我發現大哭一場之後，內心彷彿有種不一樣的平靜，讓我感到舒服、讓我能夠更貼近自己的感覺！

而藉由老師的講解後，我明白了自我成長就是我們要能夠知道、瞭解自己，要能開始去改變、去把不好的沙包丟掉，最後更要接納自己的一切好、壞，由愛衷自己、重視自己，清楚知道自己配得一切的愛與幸運！

在這新的一年我期許自己的生活能夠輕鬆又自在，期許自己要不斷自我成長，希望改變過去舊的、不好的習慣，不但在新的一年能自我突破，還要讓自己變得更好，生活更豐富且踏實，這是我上完課的新年新希望！

◎小君

還沒上破繭工作坊的課程，其實我內心深處有一個很大的傷口一直沒有完全痊癒，只要觸碰到，整個人像失了魂一樣，難過地掉眼淚，感覺全世界只剩下我一個人孤單與無助。

自從上破繭工作坊的課程，認識「破繭」，瞭解課程內容，讓我學到很多療癒內心深處的傷口，如何幫助自己全然面對受傷的情緒。上完課程，曾受傷的內心慢慢的釋懷與放鬆了許多。

我很期待三個月與您們的相見：『對不起，請你原諒我、謝謝你、我愛你們。』

